

С П Р А В К А

О АГЕНТУРНО-ОПЕРАТИВНОЙ РАБОТЕ ВИЛКАВИШСКОГО РАЙОННОГО ОТДЕЛА КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЗА 1971 ГОД

В Вилкавишском районе в 1971 году в среднем проживало 56 тысяч жителей, имеется три города районного подчинения, 16 аптечных советов. На II промышленных предприятиях работает свыше 3.800 рабочих и служащих, имеется 49 колхозов, 4 совхоза, экспериментальное хозяйство, плодопитомник, III торговых предприятий, 28 предприятий общественного питания, 83 школы общего образования, школа профтехобразования, готовящая кадры сельских механизаторов.

Через территорию района проходит правительственные линии связи, в гор. Кайштай имеется НУП, некоторые каналы узла связи периодически используются Министерством Обороны. На железнодорожной станции Кайштай производится часто погрузка-выгрузка воинских частей, по железной дороге Каунас-Вилкавишис-Кайштай-Калининград и шоссейной магистрали перевозятся войска и военная техника. Вилкавишская швейная фабрика, Кайштаский завод торгового оборудования выполняют заказы воинских частей Советской Армии, часть продукции изготавливается на экспорт.

Территория Вилкавишского района граничит с Польской Народной Республикой. Часть района граничит с крупным полигоном "Добровильский".

В районе находится 15 костелов, где служат 19 ксендзов, имеется одна церковь.

В РО КГБ на 1 января 1972 года имеется 7 дел оперативного наблюдения, 1 розыскное дело-дубликат, 2 дела оперативной проверки, 1 дело по розыску автора анонимных писем.

В 1971 году, с учетом устремлений разведок противника и оперативной обстановки в районе, основные усилия оперативного состава сосредоточивались на мерах по активизации контрразведывательной работы в

- 2 -

направлений:

- а) получения оперативной информации об устремлениях разведок противника и выявления их агентуры, возможно действующей на территории Вилькавишского района, пресечения их подрывных действий;
- б) выявления и разработка лиц, враждебно относящихся к социалистическому строю и пресечения идеологических диверсий противника;
- в) в связи с введением погранзоны на улучшение взаимодействия с командованием погранотряда в проведении контрразведывательных мероприятий по охране государственной границы СССР;
- г) дальнейшего совершенствования и обучения агентурного аппарата.

В 1971 году оперативный состав РО КГБ, выполняя указания Руководства КГБ СССР и Литовской ССР главное внимание сосредотачивал на решении задачи по проникновению в агентурную сеть и спецслужбы противника, литовские реакционные эмигрантские центры с целью вскрытия их подрывных устремлений и практических антисоветских действий.

Совместно с 4 Отделом 2 Управления КГБ ЛССР проводились мероприятия по изучению литовской эмиграции, в частности в США проживающего двоюродного брата агента [] который якобы поддерживает связь с спецслужбами противника, а также является активным деятелем литовской реакционной эмиграции. Для этого была использована поездка агента [] по частным делам в США к родителям и братьям. Агент в США находился 3 месяца. После возвращения представил информационный материал, представляющий оперативный интерес.

Из гор. Вирбалис в ФРГ в 1956 году на постоянное местожительство выехал немец по национальности Э. МИЛЛЕВСКИ. Последний в письмах родственникам стал восхвалять жизнь в ФРГ, писал, что живет хорошо, хотя, когда он был в Литве [] материально был обеспечен плохо. С целью выяснения, не связан ли МИЛЛЕВСКИ с спецслужбами противника изучали его через агента [] который является его другом детства и по нашему заданию возобновил с ним переписку. Летом 1971

- 8 -

года МИЛЛЕВСКИ приезжал в гор. Вильнюс. Агент постоянно с ним находился и изучал его поведение, однако, каких-либо данных, свидетельствующих о его враждебных намерениях добыто не было.

Оперативным составом РО КГБ выявлялись лица, проявляющие повышенный интерес к военной технике, войскам, с целью выяснения, не связаны ли они с разведками противника. За 1971 год было получено 3 сигнала о лицах, которые проявляли повышенный интерес к войскам, дислоцируемым в соседнем районе.

От "Норкус" был получен сигнал, что в гор. Кибартай Вилкавишского района приехала на жительство МИРКИНА Ида Нашаповна, 1918 года рождения, инженер по специальности, пенсионерка, еврейка, которая знакомых не имеет, очень подвижна, в городе завязывает знакомства со многими лицами. Возникло подозрение, что МИРКИНА приехала жить в г. Кибартай по заданию спецслужб противника, так как здесь производится погрузка-выгрузка военной техники, по шоссе движутся часто войска. Проверкой было установлено, что МИРКИНА страдает шизофренией. Были приняты меры и она с территории района выехала.

Два сигнала о том, что жители гор. Кибартай АКУШЕС Витас и ВЕРБИЛА Владас проявляют повышенный интерес к войскам нами проверяются.

Работу по выявлению лиц, проявляющих повышенный интерес к войскам и в частности к полигону "Добровольск" продолжаем.

Оперативным составом тщательно изучались те жители района, которые возбуждали ходатайство о выезде в частном порядке в капиталистические страны. В большинстве случаев по различным мотивам против их выезда мы возвращали. Так, за 1971 год в ФРГ ходатайствовало 3 человека, ни одному из них выезд не был разрешен; в Канаду ходатайствовало 3 - разрешено не было; в США просили разрешения выехать 23 человека, разрешено - 1 человеку.

В 1971 году в капиталистических странах по частному каналу побывал 1 человек (наш агент), а гражданки ПОСЧАС И. В. находятся там с 20 октября 1971 года. Все лица нами, после их возвращения из капиталистических стран изучаются, однако материалов, заслуживающих оперативного внимания добыто не было.

- № -

В отчетном году из капиталистических стран 13 жителей района получили в качестве подарков 16 легковых автомашин: "Волга" - 3, "Москвич" - 12, "Запорожец" - 1. Оперативным составом изучались эти лица с целью выяснения, не связаны ли эти лица со спецслужбами противника и не получили ли они от них эти автомашины в качестве подарков. В процессе изучения были получены данные, что ВАСИЛЯНУСКАС Ионас Прано, житель д. Варту, с/с Радз в 1970 году из США получил легковую автомашину "Волга", а в 1971 году получил еще такие 3 автомашины. Выяснино, что эти машины получают в качестве наследства.

Оперативный состав РО КГБ в отчетном году продолжал работу по добыванию и проверке сигналов о лицах, ведущих подозрительный образ жизни.

По первичному сигналу, как ведущий подозрительный образ жизни в 1971 году нами был взят в проверку ПОТАПЕНКО Григорий Павлович, 1909 года рождения, уроженец с. Пришиб, Кременчугского района, Полтавской области, проживающий в г. Кубартай, ул. Красногвардейская, 10. В процессе проверки были получены данные, что ПОТАПЕНКО Г.П. во время немецкой оккупации работал переводчиком в немецкой комендатуре, где-то за Днепром. К семье приезжал в немецкой форме. В 1945 или 1946 годах ПОТАПЕНКО возвратился к семье, где прожил около месяца, затем куда-то выехал, якобы из-за боязни ответственности за службу на немцев.

В с. Пришиб проживает его жена ПОТАПЕНКО Мария Михайловна и дочь ПОТАПЕНКО Елена Григорьевна.

Не исключено, что ПОТАПЕНКО Г.П. находясь на службе у немцев участвовал в карательной деятельности оккупантов против советских патриотов и боясь быть разоблаченным в этом, живет отдельно от семьи. На Родину не возвращается, ведет обособленный образ жизни.

В целях проверки не участвовал ли ПОТАПЕНКО Г.П. за время службы у немцев в расстрелях и истязаниях советских граждан 16 декабря 1971 года на него нами заведено дело оперативной проверки по окраске "измена Родине в форме перехода на сторону врага".

В 1971 году нами продолжалась проверка жителя г. Кубартай ДЕНСОВА Александра Инокентьевича, 1917 года рождения, уроженца г. Чита. В результате проведенной проверки, автобиографические данные ДЕНСОВА

7
#

полностью не нашли подтверждения. Для его проверки нами был завербован агент , который пользуется у ДЕНИСОВА авторитетом.

В процессе проверки признаков, давших основание подозревать ДЕНИСОВА как агента-нелегала не получено. Не исключено, что ДЕНИСОВ скрывает свое прошлое, ведет замкнутый образ жизни из-за боязни ответственности за возможные совершенные преступления в прошлом.

В целях активизации проверки ДЕНИСОВА А.И. нами планируется в I квартале 1972 года на него завести дело оперативной проверки.

21 февраля 1971 года по данным 2 отдела УКГБ при СМ СССР по Иркутской области было заведено дело оперативной проверки на ВЕЧЕРКАУСКАСА Альгирдаса Лядо, который проживал в Иркутской области, выехал в г. Клайпеду и предпринимал попытку устроиться на работу в Клайпедскую базу рыбопромыслового флота, для использования этого канала изменить Родине. В процессе проверки ВЕЧЕРКАУСКАСА А.Л. были получены данные о проживании его родственников в США. Одновременно проверяется наши достоверность сигнала о намерении ВЕЧЕРКАУСКАСА изменить Родине. Через имеющиеся оперативные возможности изучали его поведение, связи и намерения. Проверку ВЕЧЕРКАУСКАСА А.Л. продолжаем.

По розыскному делу №71 розыскивается участник массовых расстрелов советских граждан в г. Вирбалис 1912 года рождения, уроженец г. Вирбалис Вилкавишского района. В его розыске нами используется агенты "Витинис" и

В данном году нами были собраны полные установочные данные на родственников жены розыскиваемого изучались они с целью использования кого-либо из них в розыске В данное время нами изучается муж сестры инженер по специальности, с целью в дальнейшем использовать его в розыске

За 1971 год нами продолжалась работа по дубликату розыскного дела №631 на УЛЕВИЧСА Пранаса Прано, который 16 сентября 1967 года находясь в туристической поездке в Финляндии, отстал от группы и на шведском пароме уехал в Швецию.

-X-

Работа по розыску проведена в направлении выяснения его родственных связей, по обеспечению их агентурным наблюдением, выяснения вопроса с кем из родственников УЛЯВИЧЕС ведет переписку. Также выяснялся вопрос, где УЛЯВИЧЕС проживает в настоящее время, какое положение за границей занимает и его трудовая деятельность. Положительных результатов по этому вопросу пока не достигнуто.

В конце 1971 года нами заведен дубликат розыскного дела на ЕРАЙТИСА Ионаса Пияус, 1917 года рождения, уроженца и бывшего жителя г. Вирбалис, Вилькавишского района, литовца, беспартийного.

ЕРАЙТИС И.П. в годы немецкой оккупации Литовской ССР в составе белоповстанческого отряда участвовал в расстреле советских граждан на территории Вилькавишского района. При отступлении фашистских войск скрылся. На территории Вилькавишского района проживают две сестры розыскиваемого - МОРТИШЕНЕ Петроне и КИБУРЕНЕ Чинеле Пияус. По данным ОТО КГБ ЛССР переписки с лицами, проживающими за границей они не поддерживают. О местонахождении брата им ничего не известно. Доверенное лицо в 1967 году по частной визе посетила своего брата, проживающего в Англии. из Канады к ней на встречу приезжал второй брат, который рассказал, что в гор. Гамильтоне (Канада) во время сбоя ливцов он встретил ЕРАЙТИСА Ионаса, но тот от разговора уклонился и скрылся в толпе. Розыск ЕРАЙТИСА И.П. осуществляется через доверенное лицо и другие оперативные возможности.

В д. Кунигенишай, Вилькавишского района проживает мать ВАЙКИВИЧЕСА Ергиса - Фердинандаса Пирса, 1932 года рождения, уроженца д. Каракреслис, Вилькавишского района, который в 1963 году изменил Родине в Канадском порту Галифакс, бежал с танкера "Алитус", розыскное дело находится в отделе КГБ при СМ ЛССР по г. Клайпеда и Литовскому морскому бассейну.

С целью установления места нахождения ВАЙКИВИЧЕСА, нами в 1971 году завербован агент "Дайва", через которого проводилось изучение ВАЙКИВИЧЕНЕ. Однако данных о месте нахождении розыскиваемого пока еще получить не удалось.

Продолжалась работа по изучению родственников служащих спецчастей армии США - НОРЕЙКИ-НОРДЕН Альгиса-Петраса Казло, 1930 года рож-

-X-

дения, уроженца г.Кыбартай и ГЕЛЕЖИНАСА-КАЗЛАУСКАСА.

В 1971 году по частному делу намеревался приехать в Литовскую ССР брат НОРЕЙКИ А.-П.К. НОРЕЙКА Казис Казис, проживающий в ФРГ. Нами совместно с I Отделом КГБ при СМ ЛССР проводилась работа по подготовке к приезду НОРЕЙКИ К.К. Однако во въезде НОРЕЙКИ в ССР по частному делу было отказано и он в июле месяце приехал в качестве автотуриста в Минский кемпинг, куда для встречи с ним выезжали его родственники. Изучение НОРЕЙКИ в кемпинге проводилось I Отделом, а лица, выезжавшие на встречу с ним изучаются нами. В результате изучения родственников НОРЕЙКИ К.К. нами получены данные, что он намеревается приехать в 1972 году, но на этот раз в Литовскую ССР. В целях более глубокого изучения НОРЕЙКИ, нами в 1971 году и в настоящее время проводится работа по взводу в его проверку агента "Васильев".

Изучение ГЕЛЕЖИНАСА продолжалось через агента "Биркус", который пользуется доверием у его родственников, однако данных, заслуживающих оперативного внимания не поступало.

В 1971 году нами изучался ХЕНРИХ-ГЕНРИК Эдуард Елиса, 1926 года рождения, уроженец д.Румокай, Вилькавишского района, беспартийный, женатый, работавший слесарем механических мастерских колхоза Аришнай, проживающий в д.Аришнай, который в 1958 году из Литовской ССР выехал по репатриации немцев на жительство в ФРГ. Во время пребывания в ФРГ ХЕНРИХ-ГЕНРИК был опрошен сотрудниками американской и английской разведок, которые интересовались разведывательными данными. В октябре 1960 года ХЕНРИХ-ГЕНРИК с семьей из ФРГ вернулся в ССР и в настоящее время проживает в д.Аришнай Вилькавишского района ЛССР.

В целях изучения не использует ли ХЕНРИХ-ГЕНРИК свою переписку с ФРГ в преступных целях по отношению к нему проведено мероприятие "ИТ". Для выяснения вопроса, не проявляет ли ХЕНРИХ-ГЕНРИК интереса к военной технике, к учениям войск на расположенному в непосредственной близости от колхоза Аришнай полигоне "Добровольск", а также не выезжает ли он за пределы района, изучение его ведется через агента

-5-

Оперативным составом РО КГБ по-прежнему обращалось внимание на предотвращение нарушений государственной границы.

Территория Виленского района граничит с Польской Народной Республикой на протяжении 21,3 км. Охрану государственной границы на этом участке осуществляют 1-ая и 2-ая пограничные заставы пограничной комендатуры "Капсукас", 16 пограничного отряда. В административном делении на западе Виленский район прилегает к Калининградской области, на востоке к Капсукскому и на севере к Шакяйскому районам Литовской ССР. На территории района в послевоенный период существовала нелегальная переправа по дороге Эйстинай-Вартиляй (Граицкого апиликового совета), которая использовалась националистическими подпольем и его вооруженными бандами для переправы своих участников и агентуры через госграницу. В настоящее время ряд бывших участников националистического подполья и переправщиков продолжают на территории района.

Вероятными направлениями движения нарушителей государственной границы являются дороги Кибартай-Виштичес-Вартиляй; Вирбалес-Паявонис-Вартиляй; Кибартай-Виштичес-Павиштичес; Вирбалес-Паявонис-Павиштичес; Виленский-Граицкий-Вигреляй; Виленский-Бартический-Эйстинай-Вартиляй (Граицкого апиликового совета).

Постановлением Совета Министров ЛССР №367-27 от 22 октября 1970 года на территории Виленского района в пределах Виштичского и Граицкого апиликовых советов введена пограничная зона. Агентурно-оперативную работу в Виленском РО КГБ при СМ ЛССР по линии охраны государственной границы ведет ст. оперуполномоченный капитан Браука.

За истекший период 1971 года нарушеній государственной границы на участке оперативного обслуживания не было. За этот же период от агентуры, доверенных лиц и членов добровольных народных дружин поступило 7 сигналов о появлении подозрительных по своему поведению лиц на подступах к государственной границе. Все эти лица нами были установлены, однако, в процессе проверки среди них лиц, вынуждавших изъяснительные намерения или признаков, дающих основания, что они появлялись на подступах к госгранице с целью ухода за кордон, не выявлено.

-2-

Вилкавишским РО КГБ в 1971 году в целях усиления охраны госграницы и соблюдения правил режима пограничной зоны проделана следующая работа:

На основе анализа имеющих место нарушений госграницы установлено, что наиболее вероятным направлением движения нарушителей госграницы в Вилкавишском районе в настоящее время является направление Кубартай-Виштиц-Павищтис. Поэтому, исходя из этого в 1971 году уделялось больше внимания усиление оперативных поэций на этом направлении. Если раньше, то есть до введения пограничной зоны, основные усилия направлялись на создание плотного прикрытия непосредственных подступов к границе, то в настоящее время наши принципы мер по оперативному прикрытию подступов к погранзоне и основных направлений движения возможных нарушителей госграницы по всей протяженности. Для прикрытия направлений Кубартай-Виштиц-Павищтис, на участке дороги Кубартай-Виштиц в 1971 году приобретено 15 доверенных лиц, в основном из числа жителей, проживающих рядом с автобусными остановками, из работников торговых точек, расположенных в населенных пунктах по данной дороге и дорожных рабочих и лиц, которые по роду работы имеют возможность вести наблюдение за местностью: почтальонов, пастухов, шофёров хозяйств, расположенных по этой трассе.

По линии охраны государственной границы в настоящее время работает 20 агентов и 62 доверенных лиц. В 1971 году в агентурный аппарат по этой линии был завербован I агент. В работе с агентурой и доверенными лицами принимались меры по совершенствованию форм их обучения и воспитания. При этом особое внимание обращалось на отработку беспоребийной двухсторонней связи агентов и доверенных лиц с оператором, а также на целенаправленность и конкретность инструктажа агентуры и доверенных лиц на выявление подозрительных лиц, появляющихся на территории района и особенно в погранзоне или на подступах к ней. Агентура и доверенные лица обучаются умению подметать в поведении и экипировке незнакомых лиц подозрительные моменты, вступать в контакты с ними в целях своевременного выявления среди незнакомых лиц возможных нарушителей границы или пытающихся совершить это преступление, а также принятие самостоятельных решений по их задержанию.

Исходя из складывающейся оперативной обстановки нами планомерно пересматривается расстановка агентурного аппарата и доверенных лиц на всех вероятных маршрутах передвижения нарушителей.

16
II

В связи с введением пограничной зоны в пределах Виленского и Граицкого апилинковых советов Вилкавишкского района, с помощью Райисполкома СДТ и РК КП Литвы, в короткий срок, к 8 января 1971 года были изготовлены и установлены все необходимые инженерные сооружения (плагбаумы, будки) и дорожные знаки и указатели. К 25 февраля сего года была завершена работа по проставлению штампов в паспортах жителей пограничной зоны. Значительную активизацию работы с населением по разъяснению правил режима пограничной зоны, а также работа с добровольными народными дружинами. 22 марта с.г. на Совместной заседании Вилкавишкского РК КП Литвы и Вилкавишкского Райисполкома СДТ был обсужден вопрос "О мерах по оказанию помощи в охране государственной границы в связи с установлением пограничной зоны".

После принятия СМ ЛССР Постановления о введении пограничной зоны наци проводилась широкая разъяснительная работа среди населения района правил въезда и проливания в погранзоне. Наши совместно с отделом Внутренних Дел было принято решение проводить проставление штампов в паспортах жителей погранзоны непосредственно на местах в совхозах и колхозах. Для этого был выработан график, по которому в колхозах и совхозах правлениями созывались общие собрания колхозников и рабочих. Пока работники паспортных столов проставляли штампы в паспортах, наш оперработник разъяснял собравшимся правила въезда, проливания в погранзоне и задачи местного населения по оказанию помощи органам госбезопасности и погранвойскам в деле охраны госграницы и соблюдения правил режима пограничной зоны. В колхозах, совхозах, на предприятиях и учреждениях района оперработниками только на эту тему было прочитано 40 лекций, которые слушали 3.085 человек.

Постановление РК КП Литвы и Райисполкома СДТ для мобилизации населения на активную помощь погранвойскам в деле охраны госграницы во всех первичных партийных организациях хозяйств, входящих в погранзону было предусмотрено провести открытое собрание с привлечением комсомольцев, молодежи и беспартийного актива с повесткой дня "Охрана госграницы Родины - дело всенародное", а на сессиях Виленского и Граицкого Советов Депутатов Трудящихся обсудить вопрос: "О мерах по улучшению контроля за выполнением правил режима пограничной зоны". Все эти мероприятия проведены и приняты соответствующие постановления.

-~~XX~~-

На всех собраниях партийных организаций и сессиях апиликовых советов выступал ст.оперуполномоченный капитан Браука, а также начальники застав и представители погранкомендатуры "Капсукас". Во время работы пионерлагеря "Добилеяс" у озера Виштичес Виштичского апиликового совета из отдыхающих пионеров был создан отряд "Бывших друзей пограничников". В пионерлагерях выступали и проводили занятия с отрядом ДШ начальник РО КГБ майор Балтушис, ст.оперуполномоченный капитан Браука, офицер по разведке погранкомендатуры ст.л-т Галуза и зам.начальника I погранзаставы л-т Даубровский.

В связи с введением погранзоны роль добровольных народных дружин в деле охраны госграницы значительно возросла, расширилась возможность их использования. До введения пограничной зоны, в связи со свободным передвижением населения почти до самой границы, значительно затруднялась работа добровольных народных дружин и поэтому они активно использовались только на ближних подступах к границе и во время проведения оперативно-розыскных мероприятий в случае нарушения госграницы.

С введением пограничной зоны открылась возможность активно использовать добровольные народные дружины на всей глубине погранзоны, особенно в деле проверки соблюдения правил режима пограничной зоны. По решению районного штаба ДШ, дружины хозяйств, входящих в погранзону должны специализироваться на охране госграницы. Во исполнение данного решения в этих ДШ было проведено ряд организационных мероприятий. Дружины были пополнены коммунистами, комсомольцами и активом, всем дружинникам были выданы удостоверения нового образца, изготовлены нарукавные повязки.

16 июня 1971 года в и. Виштичес был проведен слет ДШ, входящих в погранзону и работавших в интересах охраны госграницы. На слете с докладом "Задачи ДШ в деле оказания помощи в охране госграницы в связи с введением пограничной зоны" выступил начальник политотдела Iб погранотряда полковник Водоламский, а также начальник районашего штаба ДШ, 2 секретарь Вилькавишкского РК КП Литвы тов. Судейкис и начальник РО КГБ майор Балтушис. В работе слета участвовало 12 ДШ. Постановлением Вилькавишкского РК КП Литвы и Районполкона 5256 от 22 июня 1971 года предусматривается в будущем такие слеты ДШ проводить 2 раза в год.

Во всех ДНД, используемых в мероприятиях по охране госграницы нами проведены занятия, во время которых подробно разъяснялись правила паспортного и пограничного режима, дружинники обучались проверки документов, знакомились с образцами документов на право въезда и пребывания в погранзоне, а также с наиболее часто встречающимися признаками подделки документов. Для практического закрепления этих знаний, дружинники этих дружин по заранее выработанному графику привлекались к проверке соблюдения правил режима пограничной зоны совместно с оперативным составом РО КГБ, нарядами пограничных застав и участковыми инспекторами Милиции.

Каждой ДНД на случай нарушения государственной границы и поиска нарушителей определены конкретные задачи и район действия, отработан способ оповещения членов дружины и доведение до каждого дружинника. В больших дружинах таких, как совхоза "Виштичес", колхоза "Гражданка", Кубарского завода торгового оборудования, созданы группы, которые поставлены конкретные задачи на случай поиска нарушителей госграницы. Например, 5 группа спец. ДНД по охране госграницы Кубарского завода торгового оборудования в составе 8 человек, половина из которых имеет мотоциклы, ведут поиск по дороге Кубартай-Виштичес, 2 группа ДНД совхоза Виштичес проверяет документы на КП у шлагбаума на дороге Виштичес-Палтойес и т.д. Связь отработана таким образом, что при необходимости можно поднять всю дружину или только отдельные группы. При получении сигнала они сразу занимают свои места.

По договоренности с районным штабом ДНД и партийной организацией Кубарского завода торгового оборудования, на данном заводе нами создана специальная добровольная народная дружина по охране государственной границы в составе 30 человек. В дружине регулярно проводятся собрания на которых часто выступают оперработники РО и офицеры пограничники. Наряду с другими занятиями с дружиной было проведено занятие по изучению материальной части стрелкового оружия и практические учебные стрельбы на стрельбище I погранзаставы.

В настоящее время члены дружины согласно графика уже самостоятельно несут службу по проверке соблюдения правил режима погранзоны.

Согласно "Плана координированных агентурно-оперативных и организационных мероприятий по розыску и захвату агентуры иноразведок и нарушителей госграницы", в некоторых ДНД района созданы группы, которые будут задействованы согласно данного плана. С ними также проведены соответствующие занятия, определены и конкретные задачи и район действия, отработан способ оповещения. Командир ДНД совхоза Виштич тов. Казлаускас 16 июня 1971 г. был награжден медалью "За отличие в охране госграницы СССР".

После проведения широкой разъяснительной работы среди жителей района о порядке въезда и проживания в погранзоне и простояния специальных штампов в паспортах жителей пограничной зоны, приступили к проверке как населением соблюдаются эти правила. Совместно с погранкомендатурой "Калсукас" и Отделом Внутренних дел района составляются графики несения службы по проверке соблюдения правил режима пограничной зоны. Такие проверки силами оперативного состава РО КГБ, ОВД и нарядами погранзастав в месяц осуществляются 13-15 раз.

Силами оперативного состава РО КГБ в 1971 году было осуществлено 24 проверки соблюдения правил режима погранзоны и выявлено 238 нарушителей погранрежима из которых 62 привлечены к административной ответственности (начальником ОВД наложены денежные штрафы в размере до 10 руб.). Остальные предупреждены. Относительно большое количество нарушенний погранзоны объясняется тем, что жители других районов, не зная о введении погранзоны, в начале продолжали прибывать в погранзону без пропусков, особенно в летнее время к озеру "Виштич". В настоящее время за одну проверку в среднем выявляются 4-5 нарушителей погранрежима.

В 1971 году оперативным составом продолжалось выявление и изучение лиц, поддерживающих письменную связь с заграницей. За 1971 год вновь выявлено 64 жителя района, поддерживающих письменную связь с заграницей - 36 с США, 7 с Англией, 8 с ФРГ, 7 с Канадой и 6 с другими капиталистическими странами. Подавляющее большинство лиц поддерживают письменную связь с родственниками, знакомыми. Однако имеются отдельные лица сознательно выискивающие связи с заграницей в целях получения материальной помощи, в частности с Балфом. Так жительница гор. Вилькавичис - АНДРИНУСКЕНЕ-ГАРБУКАЛТЕ Александра Мотяус, 1902

года рождения, литовка, домохозяйка, через своего брата ГАРБУКАС В., проживавшего в Израиле и КАРЕВИЧАЙТЕ Мария Прано, 1901 года рождения, литовка, через свою знакомую ХЕЛЕН ХЕСЕК из США, пытались получить адрес Балба. Установлены также 75 жителей района встречавшихся с иностранными туристами. В частности 29 человек с туристами из США, 16 из Англии, 20 из ФРГ, 12 из Канады. В основном родственники, знакомые. 809 жителей района получили в 1971 году от родственников и знакомых, проживающих в капиталистических странах ценные посылки и бандероли. из США - 501, ФРГ - 35, Канады - 135, Англии - 34, из других капиталистических стран - 104. Эта категория лиц (инокорреспонденты) изучается с целью выявления из них лиц, представляющих оперативный интерес.

На территории района проживает 319 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления. Из них 8 участников вооруженных националистических банд, 61 каратель, 28 бывших участников антисоветских организаций, 144 бандпособников и связников.

Оперативный состав РО КГБ занимался выявлением и изучением лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, выясняющим не проводят ли они в настоящее время организованной враждебной деятельность, а также выявлением из их числа возможно имеющихся враждебно настроенных. За год выявлено в общем количестве 18 человек в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления. В дальнейшем налаживался учет лиц этой категории, все материалы концентрировались в литеином деле №23, ведется журнал учета этих лиц.

Материалов, свидетельствующих о том, что кто-либо из данной категории лиц проводил бы в данное время враждебную деятельность, не обнаружено.

Определенная работа была проведена по делам оперативного наблюдения. В 1971 году из территории района убыл объект дела оперативного наблюдения №1025 ИАЛЬНЕРУКИНС Йостиас-Витаутас Вицюо, 1927 года рождения. ДОН направлено в 5 отдел КГБ ЛССР. На постоянное местопребывание в район прибыли два объекта ДОН - ШИРВИС и ПАЛУКАЙТИС.

По делу оперативного наблюдения №1000 нами ведется наблюдение за вернувшимся из мест заключения СТАННИЧКОСИЙ Йонасом Йргюо, 1921

года рождения, проживавшего в г.Кибартай, в прошлом активного участника вооруженного националистического подполья, одного из руководителей вооруженных националистических банд Аукштайтии, начальника т.н. разведывательного отдела бандокруга "Альгимантас", участника террористических актов над советско-партийным активом.

В 1971 году в изучение СТАННИЧЕСА нами был введен агент "Наглис", однако полностью в его доверие агенту войти пока не удалось. По данному делу нами также использовался агент Отдела КГБ при СИ Коми АССР по городу и п.д. станции Воркута "Галя", который пользуется у СТАННИЧЕСА доверием, в начале месяца совместно была организована его поездка из Воркуты к СТАННИЧЕСУ. В процессе изучения СТАННИЧЕСА, за этот период никаких-либо враждебных или нездоровых проявлений с его стороны не было. СТАННИЧЕС слабого здоровья. В 1970 году перенес тяжелую операцию на сердце.

По делу Б1025 оперативного наблюдения нами изучался КАЛЬНЕРУКИНАС Естинас-Витаутас Винцо, 1927 года рождения, в прошлом участник вооруженной националистической банды, совершивший ряд террористических актов над советско-партийным активом. В 1970 году КАЛЬНЕРУКИНАС был осужден за нарушение паспортного режима. В г.Кибартай проживает семья КАЛЬНЕРУКИНАСА, однако он к семье после отбытия срока наказания не вернулся, жена о его месте нахождения окружению не рассказывала.

В 1971 году в результате проведенной работы КАЛЬНЕРУКИНАС нами был установлен на жительстве в Латвийской ССР, однако в связи с тем, что он устроился на работу в Литовской ССР, по решению 5 отдела КГБ при СИ ЛССР дело оперативного наблюдения на КАЛЬНЕРУКИНАСА было переслано в Утенское РО КГБ при СИ ЛССР.

В марте 1971 года из 5 отдела КГБ при СИ ЛССР было получено ДОН Б1050 на ШИРВИСА Клеменсаса Владо, 1926 года рождения, уроженца г. Кибартай.

В 1950 году ШИРВИС был завербован американской разведкой и в г. Кауфбойрене окончил разведшколу. В октябре 1950 года со шпионами ЛУКШОЙ и ТРУМПИСОМ на самолете из Западной Германии был переброшен на территорию Литовской ССР для сбора шпионских сведений. ШИРВИС выполнил обязанности радиста группы.

- 16 -

После переброски ШИРВИС влился в состав вооруженной националистической банды и до дня ареста являлся главарем одной из бандгрупп. В июле 1952 года ШИРВИС был арестован и за совершенные преступления осужден к 25 годам лишения свободы. В сентябре месяце 1970 года ШИРВИС из мест заключения был освобожден и прибыл на местожительство в г.Кибартай Вилькавишского района.

Данные о намерении ШИРВИСА после отбытия срока наказания остаются на жительство в г.Кибартай наши были получены еще до его освобождения, поэтому мы заранее предприняли меры по приобретению агентуры, способной вести его изучение. Нами тщательно были изучены связи ШИРВИСА по гор.Кибартай из числа которых в 1971 году был завербован агент "Наглис", который в начале установил с ШИРВИСОМ переписку и после его возвращения стал наиболее близкой его связью. Агент "Наглис" пользуется у ШИРВИСА доверием и обеспечивает его изучение.

По делу оперативного наблюдения Е122 наши изучается КЕЛЕРИС Алексас Адольфо, 1921 года рождения, житель д.Эистинкай, Вилькавишского района, бывший участник вооруженной националистической банды "Олис", занимался переправкой через госграницу участников национальности, принимал участие в совершении террактов над советско-партийными активами. В 1956 году из мест заключения освобожден. В изучении КЕЛЕРИСА в 1971 году нами был введен агент "Донайтис". В процессе изучения КЕЛЕРИСА были получены данные, что он по отношению к Советской власти настроен враждебно. Так, агент "Донайтис" 26 октября 1971 года сообщал: "... КЕЛЕРИС откровенных разговоров избегает, однако в разговоре с источником выразился, что так все время не будет, немцы еще раз обязательно придут. Он надеется донести немцев, которые изменят существующий у нас строй". Изучение КЕЛЕРИСА продолжается.

По делу оперативного наблюдения Е757 проходит КВЕСУЛАЙТИС Леонас Пранаса, 1928 года рождения, проживающий в гор.Вилькавишкисе, ул. сантехник завода "Металас", который с декабря 1946 года являлся связником бандгруппы "Кестутис", а с января 1947 года возглавил созданную им антисоветскую националистическую организацию в г.Вилькавишкисе. 27 декабря 1947 года КВЕСУЛАЙТИС был арестован и по ст.58-1-а и 58-11 УК РСФСР осужден к 25 годам ИТЛ.

В 1971 году поступили материалы от агента "Руднев", которые показывают, что КВЕССУЛАЙТИС открыто враждебных высказываний не допускает. Продолжаем его изучение с целью выявления не проводит ли он враждебной деятельности.

По делу оперативного наблюдения №923 проходит бывший руководитель анти советской террористической организации ШАУРУЧА Бозас Костаса, 1930 года рождения, уроженец д. Вягелью Вилькавишского района, проживающий в и. Пильвичияй, ул. И. Шофер колхоза им. Коммунистического.

ШАУРУЧА Бозас за анти советскую деятельность 26 мая 1948 года был арестован и по ст.ст. 58-1-а, 58-8 и 58-II УК РСФСР был осужден к 10 годам лишения свободы. Из заключения освобожден 9 июля 1954 г. В целях активизации выявления связей, высказываний и намерений ШАУРУЧА, а также выяснееки, не проводит ли он в данное время враждебной деятельности в 1971 году нам был завербован агент "Артурас", который пользуется у него доверием. Материалов, свидетельствующих о враждебной деятельности ШАУРУЧА не добыто.

По делу оперативного наблюдения №1098 проходит КУРТУНАЙТИС Альбинас Казис, 1934 года рождения, мастер завода "Металас", проживающий в г. Вилькавишкис, который в июне-октябре 1953 года в районе г. Кильбартай и Вилькавишкис создал анти советскую националистическую организацию под названием "Армия независимости Литвы". В данную организацию он завербовал 12 человек из числа молодежи и давал им задание вербовать новых членов. Цель организации была в случае войны выступить на стороне врага против СССР, с целью восстановления в Литовской ССР буржуазного строя. В 1954 году по ст.ст. 58-10 г.1 и 58-II УК РСФСР он был осужден к 7 годам лишения свободы. В 1971 году выявление его намерений, связей, поведения изучались через агента "Руднев", а также изучали возможности приобретения нового агента, способного более глубоко вести изучение последнего.

По делу оперативного наблюдения №784 проходит ПАЛУКАЙТИС Юонас Саллионаса, 1904 года рождения, уроженец д. Касижену Шакяйского района, проживающий в д. Алиснишке Вилькавишского района, настоятель Алисненского прихода.

ПАЛУКАЙТИС И.С., будучи враждебно настроен по отношению к советскому строю, в проповедях перед верующими высказывал клеветнические измышления на советскую действительность и враждебные намерения в отношении коммунистов. За проведение враждебной деятельности ПАЛУКАЙТИС И.С. в 1952 году был арестован и осужден по ст. 58-10 г. II УК РСФСР к 25 годам лишения свободы. После прибытия ПАЛУКАЙТИСА на жительство в наш район (апрель 1971 г.) наци был к нему подведены наши агенты

и "Баргинникетис". Кроме этого в дальнейшем было выяснено, что с ПАЛУКАЙТИСОМ знаком и кандидат на "В" - С. Через эти оперативные возможности изучали и изучаем ПАЛУКАЙТИСА в плане, не проводят ли он в данное время враждебной деятельности. Таких материалов пока не получено.

Оперработники РО КГБ в отчетном году проводили работу среди интеллигенции и молодежи, изучались происходящие процессы среди этой категории лиц. В основном интеллигенция и молодежь района правильно понимают политику нашей партии. В данное время из числа интеллигенции имеется 8 агентов, в том числе 4 учителя средних школ, а из молодежи 4 агента. В большинстве средних школ района среди учителей агентуры не имеется, поэтому не достаточно нам известно о происходящих там процессах. В 1972 году работу с интеллигенцией и молодежью намечали в корне улучшить, для чего приобрести, где нужно агентуру, доверенных лиц.

В отчетном году оперсоставом РО КГБ была проведена определенная работа по изучению духовенства. Как свидетельствует анализ полученных материалов, большинство ксендзов района лояльно относятся к существующему строю. Характерным в районе в этом году является то, что некоторые ксендзы района стали больше внимания уделять детям. Они принимают меры, чтобы дети 7-8 лет были обучены катехизму, приняли бы коммунцию, посещали регулярно костел. Отдельные ксендзы (Кибартский и Павонский приходы) МАТУЛАЙТИС и ЯЛИНСКАС привлекают детей к исполнению религиозных обрядов. Оба они через райисполком предупреждены об этом.

Принимаются меры по укреплению среди духовенства агентурных позиций. В связи с этим наци проводилась определенная работа с кандидатом на "В" - "С", который уже стал собственноручно писать сообщения и представлять некоторый материал, представляющий оперативный интерес. В 1972 г. намечаем решить вопрос о вербовки "С" в качестве агента органов КГБ.

В 1971 году наши совместно с редакцией районной газеты "Няргале" готовились и печатались статьи по разоблачению преступной деятельности буржуазных националистов, гитлеровских пособников, о лживости буржуазной пропаганды. В таком плане в районной газете было отпечатано 10 статей. Положительно отзывались читатели района о статье "Хочу вернуться в Литву", в которой отмечалось с какими трудностями встретился бывший член Г.Кибартай ШАЛАШЕВИЧЕС, выехав на постоянное местожительство в ФРГ. Несколько статей было посвящено подвигам пограничников, защищавших Г.Кибартай от гитлеровских орд.

Печатались статьи, разоблачающие сионистов, буржуазных националистов и на другие темы. Однако нужно отметить, что еще недостаточно были использованы возможности районной печати, особенно мало статей было подготовлено по нашей инициативе. В 1972 году в этой области работу намечаем улучшить.

В 1971 году оперативными работниками была проведена немалая работа по борьбе с подрывной деятельностью, идеологической диверсией противника, в изучении негативных процессов, возникающих среди различных групп населения. С этой целью было прочитано для населения района силами оперативных работников 48 лекций, проведено много бесед о бдительности, о разоблачении буржуазной идеологии.

В результате проведенной работы за 1971 год от агентуры, доверенных лиц, советско-партийного актива, отдельных граждан было получено 26 сигналов: о нездоровых высказываниях - 10, об угрозах совпартактиву - 1, о хранении оружия - 3, о повышенном интересе к военным частям - 3, и 11 по другим вопросам. 7 человек наши профилактировали, 2 сигнала не нашли своего подтверждения, остальные сигналы находятся в стадии проверки.

Профилактические мероприятия были проведены в отношении следующих лиц:

13 декабря 1970 года БАРДШОС Козас Винцо, 1937 года рождения, уроженец д. Антчлаукис Вилькавишского района, литовец, беспартийный, с высшим образованием, прораб Вилькавишского МСУ, житель д. Пазкериш, Вилькавишского района, следя на автобусе по маршруту Вилькавишкис-Кибартай в беседе со своей знакомой ШТРАНАЙТЕНЕ Р.И. стал клеветать

-~~22~~-

на систему выборов в Советском Союзе. Он говорил, что у нас на выборах нет выбора, голосовать не стоит, так как выставлены кандидаты, которые давно уже выбраны, а все выборы сплошная комедия.

Проверкой по учетам Ю отдела КГБ, ОТО, I спецотдела и по месту рождения компрометирующих материалов не добыто. С ним проведена профилактическая беседа предупредительного характера. БАРТИШОСУ была разъяснена ошибочность его высказываний и строго предупреждена, чтобы больше таких высказываний не допускал, он в свою очередь обязался вести себя достойно.

25 января 1971 года, агент "Дозас" сообщил, что КРИЦИНАС Бронис Викторо, 1914 года рождения, уроженец д. Карклюпену, Вилькавишского района, литовец, беспартийный, с начальным образованием, слесарь Кубартского завода торгового оборудования, житель г. Кубартай, пер. Чапаева, 34, пересказывая передачу радиостанции "Голос Америки" в отношении судебного процесса над СИМОКАЙТИСОМ заявил, что СИМОКАЙТИСУ "вылили кровь", а сейчас хотят расстрелять. Произведенной проверкой данные агента "Дозас" подтвердились. В процессе проверки КРИЦИНАСА Б.В. установлено, что его дядя (брать отца)

до 1940 года служил в погранполиции, во время немецкой оккупации служил в полиции и Паявонис в г. Кубартай, с отступающей немецкой армией бежал в Германию, в настоящее время якобы проживает в США. Однако по данным ОТО КГБ ЛССР КРИЦИНАС переписки с дядей не поддерживает. Других компроматериалов на КРИЦИНАСА не добыто. С КРИЦИНАСОМ Б.В. проведена профилактическая беседа предупредительного характера, во время которой он повел себя искренне. Ему разъяснено недостойность его поведения, после чего он обязался в будущем подобного не допускать.

21 сентября 1970 года агент "Киркус" сообщил, что МИЛЯУСКАС Бронис Антано, 1915 года рождения, уроженец д. Билину Вилькавишского района, литовец, б/п, с начальным образованием, житель г. Кубартай, ул. Капсуко, 4, столяр Кубартского завода железобетонных конструкций, среди рабочих столярного цеха допускает политически вредные суждения. В частности, он говорил, что в магазине у нас ничего нет, все куда-то пропадает, а люди даже бастовать не имеют права. Кроме того МИЛЯУСКАС среди рабочих рассказывал анекдоты, порочащие советский государственный строй. Произведенной проверкой данные агента "Киркус" подтверждены.

- 2X -

лись. 28 марта 1946 года МИЛЯУСКАС Военным Трибуналом войск МВД ЛССР по ст. 193-7 УК РСФСР был осужден на 7 лет ИТЛ, а 12 сентября 1963 года МИЛЯУСКАС народным судом Шилутского района по ст. 94 ч. II, 179 и 42 УК Лит. ССР вторично был осужден на 1,5 года лишения свободы. Во время профилактической беседы МИЛЯУСКАС повел себя искренне, ему была разъяснена ошибочность его высказываний и строго предупрежден, чтобы больше таких высказываний не допускал. На это МИЛЯУСКАС заявил, что со своей стороны никогда подобного рода действий не допустит, о чем написал в своем объяснении.

15 марта 1971 года осуществлена профилактика с привлечением общественности граждан на БЕЛЯВИЧЕСА Ионаса Винце, 1907 года рождения уроженца д. Кубейки Вилькавишского района, литовца, б/п., с высшим образованием, пенсионера, жителя г. Вилькавишкиса, ул.

Основанием для проведения профилактических мероприятий с БЕЛЯВИЧЕСОМ И.В. послужили материалы, свидетельствующие о том, что БЕЛЯВИЧЕС, познакомившись со СТАЖАВИЧЕСОМ А.И., для написания антисоветского документа " " дал ему пользоваться из своей библиотеки антисоветскую, националистическую литературу. СТАЖАВИЧЕС свой "труд" привозил и давал БЕЛЯВИЧЕСУ читать. БЕЛЯВИЧЕС прочитал его и возвратил автору. 2 июня 1970 года на квартире у БЕЛЯВИЧЕСА был произведен обыск, во время которого изъято несколько книг и рукописных текстов антисоветского, националистического содержания и идеологически вредного характера. Изучение БЕЛЯВИЧЕСА показало, что он после ухода на пенсию от общественной жизни района отмежевался, почти ни с кем не общается, чрезмерно употребляет спиртные напитки. 15 марта 1971 года поведение БЕЛЯВИЧЕСА было обсуждено на заседании Совета народного образования Вилькавишского Райка. Выступили - директор Вилькавишской средней школы тов. Чеканавичес, директор Кубартской средней школы тов. Дирвонискас, директор Пустопедской восьмилетней школы тов. Домбраускайте и др., которые приведенные примерами показали, в чем ошибается БЕЛЯВИЧЕС, осудили его поведение. В своем выступлении БЕЛЯВИЧЕС глубоко сожалел о своем недостойном поведении. Заверил членов Совета и директоров школ, что он впредь будет вести себя достойно, подобных поступков не допустит.

В январе 1971 года поступило заявление от члена КПСС тов. КИРЕЙЧЕВА В.И. в котором он сообщил, что ДЕКЕРИС Винцас Викторо, 1929 года рождения, уроженец г. Вирбалис, Вилкавишского района, литовец, член КПСС, со средним образованием, работающий зав. мастерскими Вилкавишской ИСУ, житель г. Кибартай, допустил угрозу в адрес лиц русской национальности. Проведенной проверкой данный факт подтвердился. ДЕКЕРИС - член КПСС, окружением характеризуется положительно, но несколько будучи

любит болтнуть лишнего. Компроматеров на ДЕКЕРИСА не добыто. О результатах проверки заявления тов. КИРЕЙЧЕВА наше было информирован первий секретарь Вилкавишского РК КП Литвы и совместно было принято решение провести с ДЕКЕРИСОМ беседу предупредительного характера. Во время беседы ДЕКЕРИС рассказал, что будучи слегка выпивши высказал КИРЕЙЧЕВУ, что у нас есть еще люди, которые ненавидят русских и коммунистов. Русских у нас ненавидят также, как и в Чехословакии. Таким образом ДЕКЕРИС хотел этим показать КИРЕЙЧЕВУ, что у нас есть еще враги, но так как он слабо владеет русским языком, то КИРЕЙЧЕВ его неправильно понял и принял слова ДЕКЕРИСА за угрозу. ДЕКЕРИСУ была разъяснена порочность его высказываний. Было указано, что он сам как член партии должен пресекать подобного рода разговоры, потому что они разжигают национальную вражду, недоверие одного народа к другому. ДЕКЕРИС заявил, что он понял вредность таких высказываний и дал слово впредь их не допускать.

20 января 1971 года поступило заявление от члена КПСС тов. БУРАУСКАСА, который сообщил, что лекащий на излечении в Вилкавишском туберкулезном диспансере КРАУТАЙТИС Еозас Симо, 1930 года рождения, уроженец д. Виштитис, Вилкавишского района, литовец, б/п, с начальным образованием, проживающий в д. Добраволес, прослушивает радиопередачи "Голоса Америки", рассказывает услышанное больным, клевещет на советскую деятельность. В процессе проверки данные факты подтвердились, такие было установлено, что осенью 1949 года он установил преступную связь с участниками вооруженной националистической банды "Кабелис", "Драугас" и до декабря 1950 года оказывал им практическую помощь. 10 ноября 1951 года Особым Совещанием при МГБ СССР КРАУТАЙТИС Е.С. был осужден на 10 лет ИТЛ. Во время профилактической беседы КРАУТАЙТИС признался, что иногда слушал радиопередачи

антисоветских радиостанций, однако отрицал, что эти радиопередачи пересказывал другим. Позже признал, что он мог допустить какие-либо неточности, оскорбляющие Советский строй. Далее сказал, что не сознательно допустил выше изложенное, а поэтому просил его извинить за допущенные ошибки, о чем написал в своем объяснении.

5 октября 1971 года обратилась с заявлением член КПСС тов. РАГУШЕНЕ И.А., где сообщила, что ЧЕПРИНСКАС Винцас Бозо, 1910 года рождения, уроженец д. Раудондварис, Вилькавишского района, литовец, б/п, проживавший в д. Кунигинкай, допустил угрозу в адрес коммунистов в нетрезвом состоянии, допускал националистические высказывания. Компрометирующих материалов на ЧЕПРИНСКАСА В.Б. не добито. Во время профилактической беседы ЧЕПРИНСКАС повел себя искренно, сожалел о случившемся, просил простить его за этот проступок. ЧЕПРИНСКАС был предупрежден, чтобы впредь подобного рода действий не допускал.

Анализ полученных сигналов и проведенных профилактических мероприятий показывает, что нездоровые высказывания допускаются без враждебного умысла, а лишь по политической неграмотности, необдуманно. Как правило профилактированные лица свое поведение исправляют и случаев, чтобы повторно нужно было профилактировать в РО КГБ не было. Как недостаток следует отметить то, что проверка части сигналов затягивалась, в связи с чем задерживалось принятие в отношении виновных лиц соответствующих мер воздействия. Кроме этого оперсоставом было приято недостаточно мер по выявлению происходящих процессов среди населения, в связи с чем в 1971 году было на 6 сигналов получено меньше, чем в 1970 году, а профилактик проведено только 7, тогда как в 1970 году их было проведено 12. Это объясняется тем, что в 1971 году 50% оперработников обновилось, пришли на работу молодые сотрудники, не имеющие опыта в органах КГБ, слабо еще освоили свои участки работы.

Оперсоставом РО КГБ принимались меры по выявлению и изъятию у жителей района незаконно хранящихся огнестрельное оружие. Таких сигналов было получено 3.

По данным 5 отдела КГБ ЛССР ЛЕТУВИЧКАС Видас Казис, 1952 года рождения, уроженец и бывший житель д. Шельви Вилькавишского района, ныне проходящий службу в Советской Армии, дома у родителей якобы

- 24 -

хранит автомат.

По данным агента "Драигинис", Гусевского РО УКГБ при СМ СССР по Калининградской области, житель г. Кыбартай АКУШКАС Вицас Льдвико, 1948 года рождения, незаконно хранит огнестрельное оружие - пистолет.

По данным Сартовальского РО КГБ Карельской АССР бывший житель Вилькавишского района ИАЧИЛАЙТИС Юонас Водаса, 1943 года рождения, уроженец д. Еркай Вилькавишского района хранит у родителей самодельный мало-калиберный пистолет.

В данное время разработаны мероприятия, проводится работа по выяснению, где хранят оружие ЛЕТУВНИКАС и АКУШКАС, чтобы изъять их. ИАЧИЛАЙТИС И.Ю. из Вилькавишского района вместе с родителями убыл будучи 7 лет. Материалы высланы по месту жительства родителей ИАЧИЛАЙТИСА И.Ю.

В 1971 году по делам "Блеф" и "Злоумышленник" на них продолжался розыск авторов анонимных документов, направленных в адрес председателей колхозов "Раусве" и "И Коммунизма" - ПАЛАРТИСА и КЕМАЛТАЙТИСА. В процессе розыска лиц, написавших анонимные письма выясниено, что анонимные письма клеветнического и угрожающего характера исполнены одним лицом. Это также подтверждено заключением эксперта. После оба розыскные дела были объединены в одно дело "Злоумышленник". Так как анонимные письма исполнены одним лицом, розыск автора проводили в направлении выяснения лиц, которые связаны с обоими колхозами, а в настоящее время проживают в другом колхозе ("Раусве" или "И Коммунизма"). Нами выявлена

колхоза "И Коммунизма" - родители которой проживают в колхозе "Раусве". Она характеризуется как неутивчивая женщина. Не исключено, что она могла исполнить данные анонимные письма. В настоящее время изыскивается возможность добить образец ее почерка для сличения с оригиналом почерка анонима.

В целях физического розыска автора и исполнителя анонимных писем по почерку в 1971 году были пересмотрены дела с заявлениями колхозников колхозов "И Коммунизма" и "Раусве". Пересмотрены все жалобы, которые были написаны в Вилькавишский Райисполком, в редакцию "Пяргале". На розыск автора анонимных писем также направллась проверенная опытная агентура, однако положительных результатов не достигнуто.

Ведется дальнейшая работа по выявлению лиц, имеющих общие связи в колхозах "Раусве" и "И коммунизма". Продолжаем также розыск по почеркам.

Антисоветских, националистических и идеологически вредных организаций и групп за 1971 год в районе вскрыто не было.

Случаев распространения антисоветских листовок, идеологически вредного содержания, мемуаров, брошюр, "самоиздата", а также надписей антисоветского, националистического или идеологически вредного характера не было. Фактов вывешивания буржуазных флагов, а также сигналов о стремлении к проведению организованной враждебной деятельности за данный год в районе не было.

В 1971 году нашей была проведена определенная работа по укреплению агентурного аппарата. Вновь было завербовано конкретно для использования по разработке объектов дел оперативного учета 2 агента - "Дайва" и "Артурас". Исключено из агентурной сети I агент "Саулис". В связи с переездом на постоянное местожительство в другой район убыл I агент - "Вилкас". В наш район прибыли два агента - "Эмили" и "Беркинис". Таким образом на 1 января 1972 года в РО КГБ в действующей агентурной сети состоит 49 агентов.

В отчетном году была проведена определенная работа по проверке агентуры. В частности были проверены агенты "Айдас", "Лиркус" и другие. Работу по проверке агентуры будем продолжать и в 1972 году.

В РО КГБ имеется 4 явочные квартиры, которые отвечают требованиям конспирации и вполне их достаточно для работы с агентурой. Часть агентуры принимается на явочной квартире Каунасского ГО КГБ (я/к в Вилькавишком районе).

Оперсоставу в 1972 году необходимо будет много поработать по обновлению агентурного аппарата - исключить из агентурной сети неработоспособных агентов, из которых в РО имеется 4, а также серьезно заняться изучением кандидатов на "В" и вербовками новых агентов. В данное время каждый оперативный работник занимается изучением конкретных кандидатов на "В" и в 1972 году намечаем завербовать 8 агентов.

В 1971 году в РО КГБ сменилось 50% оперативных работников. Ил.-т Гелусявичюс был принят на работу со средним образованием, без специальной чекистской подготовки. В отчетном году фактически он только обучался работать, изучал чекистскую литературу, а такие как студент-заочник готовился к сессиям. После увольнения ст.л.-та Паункиса более 3-х месяцев не было оперативного работника. В октябре месяце назначен оперуполномоченный ил.-т Блажис, только успел познакомиться с участком. Начальник РО три месяца отсутствовал, находился в Киеве на курсах. Такое положение с кадрами частично отразилось и на оперативной работе РО КГБ.

В данное время все работники находятся на местах, составлен годовой план, каждый оперработник имеет квартальные планы оперативной работы. Совместно с партийной организацией РО КГБ принимаются все меры по воспитанию молодых чекистов и выполнению всех мероприятий намеченных в плане работы на 1972 год.

46
НАЧАЛЬНИК ВИЛКАВИШСКОГО РО
КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
МАЙОР *Э. Б.* (БАЛТУШИС)